

全面打造“美丽广西”乡村建设升级版,探索后发展、欠发达地区乡村振兴新路子

生态接力织就“美丽广西”乡村壮锦

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

据新华社南宁8月26日电(记者董振国、何伟)在闻名遐迩的广西南宁市江南区扬美古镇,说起“八姑”,大家都竖起大拇指。

今年55岁的梁彩丽是江南区扬美村村委会委员、村妇联主席。她在家中排行第八,所以大家都亲切地称她“八姑”。从“清洁乡村”到“生态乡村”再到“宜居乡村”建设活动中,总能看到梁彩丽的忙碌身影。

遇见乱扔乱倒垃圾的村民,她会上前耐心劝导,让村民改变卫生陋习;推动星级文明户创建工作,她鼓励村民参照勤劳致富、清洁卫生、爱国守法、文明新风等标准争做“十星级文明户”;她带领全村28名保洁员搞景区卫生,每个月都进行卫生大检查、大清理;依托“新时代讲习所”,她在扬美村及江南区9个贫困村进行巡回宣讲,将“美丽中国”、乡村振兴、脱贫攻坚等用当地方言宣讲,说到了群众心坎上。

“转变卫生陋习,说起来容易做起来难。有

政府的引导,加上党员干部带头示范,现在村民们卫生习惯都很强了。”梁彩丽说,乡村建设活动使扬美古镇环境变好了,擦亮了“中国历史文化名村”的“金字招牌”,前来观光游览的游客络绎不绝。

扬美古镇的变化是广西加快推进“美丽广西”乡村建设活动的缩影。地处西南边陲的广西,经济欠发达,城乡发展不平衡、不充分问题突出,过去一些乡村一度饱受“脏、乱、差”困扰,发展相对滞后。随着一场“美丽清风”悄然刮起,八桂乡村发生了蜕变。

2013年以来,广西壮族自治区党委、政府启动“美丽广西”乡村建设活动,规划用8年时间,分“清洁乡村”“生态乡村”“宜居乡村”“幸福乡村”4个阶段,着力改善农村人居环境。

尽管财力薄弱,但广西想方设法筹措资金,不断加大乡村建设投入。广西壮族自治区

住房和城乡建设厅统计数据显示,去年广西投入“美丽广西”乡村建设资金386.98亿元,较2013年的86.28亿元增加了300.7亿元,增长了348.52%。

为防止活动“走过场”“一阵风”,2016年7月起,广西正式实施地方性法规《广西壮族自治区乡村清洁条例》,推动乡村清洁活动走上规范化、法制化。目前,广西农村保洁队伍稳定在17万人以上,农村生活垃圾处理率超过95%。

自治区乡村办常务副主任冯俊英说,在持续巩固提升清洁乡村、生态乡村活动成果基础上,目前广西正在全面推进宜居乡村建设,集中开展“产业富民”“服务惠民”“基础便民”三个专项活动,着力推动农村产业发展、提升农村公共服务水平、改善农村人居环境。

“产业兴旺是乡村振兴的基础和根本,不仅农业要发展,而且一二三产业要融合发展。近几年,江南区先后投入2.5亿元开展乡村建设,围绕‘农’字做文章,着力在产业融合发展上突破,让群众的腰包真正鼓起来。”南宁市江南区区长谢文华深有感触地说。

农村环境的改善,带动乡村旅游蓬勃发展,涌现出以南宁“美丽南方”、玉林“五彩田

园”为代表的休闲农业与乡村旅游精品项目,增强了群众的获得感、幸福感。

记者走进崇左市扶绥县岜盆乡弄洞村姑辽屯,这里山色青翠,树木葱茏,景色宜人。当地将具有乡土气息的16栋48间民居进行修缮,开辟出乡土文创中心、姑辽书屋、音乐小院、泥陶坊等,还配套建设农耕文化广场、荷竹岛、亲水栈道、垂钓场、田园烧烤场等旅游景观、景点,集中打造美丽乡村特色旅游综合示范区。今年4月18日,这里举办“阳春三月去姑辽”乡土文创旅游节,接待游客2万人。

岜盆乡党委副书记于天涛说,目前,姑辽屯319户1450多名村民至少有四方面收益:通过土地租赁一年收入1500元/亩;通过民居租赁一年约4500元/年;通过入股融资获得年底分红,占景区年纯收益的3%;依托乡村旅游开发,村民有机会实现多样化就业,每人月收入2000元至4000元不等。

“当前广西不等不靠、主动作为,全面打造‘美丽广西’乡村建设升级版,努力绘就山清水秀生态美、乡风文明的新农村画卷,探索一条后发展、欠发达地区乡村振兴的新路子,把农村建设成为生活舒适的乐园、道德示范的家园、生态良好的田园、乡记忆记忆的故园。”冯俊英说。

坚持对话协商共建共享合作共赢交流互鉴 推动共建“一带一路”走深走实造福人民

(上接1版)习近平指出,过去几年共建“一带一路”完成了总体布局,绘就了一幅“大写意”,今后要聚焦重点、精雕细琢,共同绘制好精谨细腻的“工笔画”。要在项目建设上下功夫,建立工作机制,完善配套支持,全力推动项目取得积极进展,注意实施雪中送炭、急对方之所急、能够让当地老百姓受益的民生工程。要在开拓市场上下功夫,搭建更多贸易促进平台,引导有实力的企业到沿线国家开展投资合作,发展跨境电商等贸易新业态、新模式,注重贸易平衡。要在金融保障上下功夫,加快形成金融支持共建“一带一路”的政策体系,有序推动人民币国际化,引导社会资金共同投入沿线国家基础设施、资源开发等项目,为走出去企业提供外汇资金支持。要推动教育、科技、文化、体育、旅游、卫生、考古等领域交流蓬勃开展,围绕共建“一带一路”开展卓有成效的民生援助。要规范企业投资经营行为,合法合规经营,注意保护环境,履行社会责任,成为共建“一带一路”的形象大使。要高度重视境外风险防范,完善安全风险防范体系,全面提高境外安全保障和应对风险能力。

习近平强调,要加强党对共建“一带一路”工作的领导。各地区各部门要增强“四个意识”、坚定“四个自信”,主动站在党和国家大局上谋划推进共建“一带一路”工作。推进“一带一路”建设工作领导小组要根据党中央统一部署,发挥牵头抓总作用,协调各地区各部门,明确工作重点,细化工作方案,层层分解任务,加强督促检查,推动有关部署和举措逐条落到实处。各地区要加强与共建“一带一路”国家交流合作,推动“一带一路”建设同国家发展战略对接,促进西部地区、东北地区在更大范围、更高层次上开放,助推内陆沿边地区成为开放前沿,带动形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。

韩正主持会议时表示,习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、统揽全局、思想深刻、内涵丰富,为推进“一带一路”建设工作提供了根本遵循。我们要深入学习领会,认真贯彻落实,以时不我待、只争朝夕的精神投入到工作中,推动共建“一带一路”走深走实。要树立全局意识,强化战略思维,做好规划设计,紧盯重点项目,强化风险防范,注重宣传舆论,努力画好共建“一带一路”“工笔画”。推进“一带一路”建设工作领导小组要在党中央、国务院领导下,加强协调指导,强化上下联动、整体推进、督促到位的工作机制。各地区各部门各单位要尽职尽责、主动作为,扎实高效开展工作。

丁薛祥、刘鹤、杨洁篪、胡春华、肖捷出席座谈会。推进“一带一路”建设工作领导小组成员单位主要负责同志,中央纪委国家监委、最高人民法院负责同志,各省市和新疆生产建设兵团推进“一带一路”建设工作领导小组组长,有关企业负责人和专家学者代表等参加座谈会。

走深走实 造福人民

(上接1版)

推动共建“一带一路”向高质量发展转变

经过夯基垒台、立柱架梁的5年,共建“一带一路”正在向落地生根、持久发展的阶段迈进。

当今世界正处于大发展大变革大调整时期。共建“一带一路”5年来,有利因素加快集聚,机遇前所未有,挑战也同时存在。习近平总书记强调,我们要具备战略眼光,树立全球视野,既要有风险忧患意识,又要有历史机遇意识,努力在这场百年未有之大变局中把握航向。

“从全球视野、时代发展角度,总结5年的工作,明确新时代新定位,对于下一步推进共建‘一带一路’走深走实、实现高质量发展至关重要。”史育龙说。

以共建“一带一路”为实践平台推动构建人类命运共同体,是中国应对挑战、把握机遇的抉择。“经济全球化和区域经济一体化、合作发展共赢仍是大势所趋。”“一带一路”倡议推动更加有效、完善、平等、开放、包容的全球和区域治理体系,契合全球发展与合作的客观需要以及应对世界智能风险和现实的现实需要,展现了中国作为负责任大国的智慧和担当。”商务部研究院区域经济研究中心主任张建平说。

5年来,“一带一路”建设始终以互利共赢为出发点和落脚点,中国与相关国家的经济合作取得显著成效。

习近平总书记的重要讲话向外界释放了明确信号——

共建“一带一路”是经济合作倡议,不是搞地缘政治联盟或军事同盟;是开放包容进程,不是要关起门来搞小圈子或者“中国俱乐部”;是不以意识形态划界,不搞零和游戏,只要各国愿意,我们都欢迎。

回顾过往,落地生根,硕果累累。展望未来,百尺竿头,更进一步。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说,高质量发展既是中国经济发展的方向,也符合沿线各国需要。进入新阶段,共建“一带一路”要“精耕细作”,持续提高发展质量和效益,让沿线国家人民得到更多获得感。

共同绘制好精谨细腻的“工笔画”

积土成山、积水成渊。5年来,共建“一带一路”完成了总体布局,“走深走实”成为下一阶段的关键词。

如何建设更多“民心工程”?如何搭建更多贸易平台,促进贸易自由化?如何解决融资难融资贵等问题?如何推动共建“一带一路”行稳致远?

针对这些实际问题,习近平总书记的重要讲话开出“药方”,明确要在项目建设上下功夫,在开拓市场上下功夫,在金融保障上下功夫,围绕共建“一带一路”开展卓有成效的民生援助,规范企业投资经营行为,高度重视境外风险防范。

“一带一路”沿线各国迫切需要通过改善基础设施建设获得发展机会,实现脱贫致富,要抓住人民真正需要又不超越发展阶段的需求,雪中送炭,多建一些小而美、让当地老百姓更多受益的民生工程。”张建平说。

在走出去的过程中,我国国企、民企齐头并进,成为共建“一带一路”的形象大使。张建平说,遵守东道国法律法规,履行环保责任,与当地社区居民有效沟通,这对中国企业适应全球化提出更高要求。

共建“一带一路”是长期复杂的历史工程,成长路途伴随着风风雨雨。习近平总书记强调,一步一个脚印推进实施,一点一滴抓出成果,推动共建“一带一路”走深走实,造福沿线国家人民,推动构建人类命运共同体。

推进“一带一路”建设工作领导小组办公室副主任、国家发展改革委副主任宁吉喆说,中国具有传统生产要素的比较优势和正在形成的资金、管理新优势,广大发展中国家市场优势明显,发达国家具有资金、技术优势,通过双方合作、三方合作、多方合作,将为参与国带来更多发展福祉。

新华社北京8月27日电

贵州湄潭：各村纷纷开起了「群众会」

“发动群众种茶园,三年过后还本钱”“要得一家生活过得好,一人一亩茶园不能少”“要吃饭,山下种好良田;要用钱,山上种好茶园”……这些押韵、提气的顺口溜,是贵州省遵义市湄潭县湄江街道核桃坝村开群众会时群众编的。

“群众会是工作的牛鼻子。”村支书陈廷明介绍,根据工作需要,群众会形式多样,有的分组开、有的分寨开,有的在会议室开、有的在院坝开。

群众会使用“地方话”“口头话”,倾听群众诉求、宣传党的方针政策,商议村里的大小事务,干部群众齐心协力干事创业,核桃坝村的茶产业快速发展了起来。

如今,有62家企业入驻核桃坝村,全村产值规模达2.24亿元,集体经济100多万元。从“一人一亩茶园”到现在人均3.5亩,2017年,核桃坝村人均纯收入超过16000元。

湄江街道金花村支书冯燕青告诉记者,为了发展乡村旅游,金花村也学习核桃坝村开起了群众会。

2015年4月,金花村开了第一场群众会。从晚上八点开到凌晨两点,参会村民一个都没走。”冯燕青说。几年来,围绕村居规划、产业发展、环境治理等,金花村召开群众会300余场,不仅村容村貌大为改观,群众的思想也发生转变。

如今,金花村成功打造了深受游客青睐的“七彩部落”,实现华丽转身。如今,金花村茶区变成景区,茶园变成公园,茶山变成山村。

餐饮店19家、民宿旅馆30家……2017年,全村接待游客120余万人次。发展旅游带来的红利,让金花村村民在几年间实现了收入翻番。

“我是一个幸福的农民”,这块立在金花村的牌子显得格外醒目。冯燕青说:“现在的金花村,让县城人向往。”(记者施钱贵)

据新华社贵阳8月27日电



▲林芝市巴宜区鲁朗镇农牧民驾驶拖拉机转运牧草(8月26日摄)。近日,西藏林芝市巴宜区牧草丰收,当地农牧民抓紧收储牧草,为牲畜准备越冬“口粮”。新华社记者张汝锋摄

(上接1版)针对大城市因为管线维修而反复开挖的“拉链马路”现象,西咸新区持续推进城市综合管廊建设,在城市下面建设“隧道式”空间,将污水、燃气、热力、电力等管线集中进行统一管理,确保城市有序安全运作。

现代产业体系构造城市“内核”

今年3月,总投资400亿元的宝能新能源汽车生产基地在西咸新区开工建设。宝能新能源汽车西安基地负责人李永鸿说,项目

已经进入土建施工阶段,并有300多人投入到新能源汽车的前期研发,一期建成后将达到50万辆新能源汽车的产能。

“产业兴则城市兴”,近年来西咸新区初步形成了先进制造、电子信息、临空经济、文化旅游等六个千亿级产业集群,五个新城分别布局临空经济、大数据、文化旅游、都市农业等产业,发展定位清晰明确。西咸新区区委书记岳华峰说,西咸新区把产业作为发展之“魂”,依托陕西的科教、军工等优势,因地制宜搭建现代产业体系,为生产总值和财政收入持续高速增长奠定了

良好基础。

以就业和城市功能为导向布局产业,以科技创新驱动产业发展,西咸新区在“产城一体”的探索道路上步伐稳健。在西咸新区沣西新城占地约5000亩的“中国西部创新港”工地,教学科研板块正在加紧施工,西安交通大学的教学楼已全部封顶。“与西安交大合作共建的创新港,将吸引超过5万名高素质人才,成为集科研、教育、孵化、综合服务为一体的开放式学镇。”沣西新城管委会主任刘宇斌说。

新华社西安8月27日电

广东“三清三拆三整”打造美丽“粤乡”

新华社广州电(记者吴涛)曾经脏乱差到村里年轻人都不敢带女朋友回村的广东省清远市九龙镇活水村,通过“三清三拆”等整治和建设,如今变成了全国“美丽宜居村庄示范村”。广东正在推进的“三清三拆”等农村人居环境整治措施,成为乡村振兴的重要推手。

走进活水村,入眼是整洁的道路、有序的村居,村容井然。然而这个村几年前却是另一幅面貌。“以前是好脏好乱,到处乱搭乱建,到处都是垃圾。那时村里的年轻人都不敢带女朋友回来,怕人家姑娘嫌弃。”活水村村民理事会理事长罗水波说。

为改变这一状况,村里由罗水波、罗观林等几名比较有威望又热心村中事务的村民组成了村民理事会,开始在村里进行全面的整治卫生、清拆危旧建筑等工作。2016年,活水村入选住房城乡建设部第四批美丽宜居小镇、美丽宜居村庄示范名单。

广东省农委办有关负责人说,广东发展不平衡不充分最突出的短板在农村,特别是农村

人居环境长期以来“脏乱差”问题突出,是广东实现全面小康的短板中的短板。为此,广东近年来不断加大力度“补短板”,推动乡村振兴和区域经济社会和谐发展。

在人居环境整治中,广东从基础的环境整治入手,先集中力量开展“三清理”“三拆除”“三整治”的环境整治。在省级新农村连片示范建设工程的基础上,以2277个省级贫困村为突破口,全面推进“三清理”“三拆除”“三整治”整治工作。

所谓“三清三拆三整治”,即清理村巷道及生产工具、建筑材料乱堆乱放,清理房前屋后和村巷道杂草杂物、积存垃圾,清理沟渠塘堰河湖淤泥、漂浮物和障碍物;拆除危房、废弃猪牛栏及露天厕所茅房,拆除乱搭乱建、违章建筑,拆除违法违规商业广告、招牌等;整治垃圾乱扔乱放,整治污水乱排乱倒、整治“三线”(电力、电视、通信线)乱搭乱接。

而广东的“补短板”,首先是加大财政投

入保证“有钱办事”。从2014年开始,广东持续加大对农村人居环境整治的财政支持力度。2014—2018年省级财政累计安排农村人居环境整治方面的资金430亿元。省级财政10年内将投入约1600亿元支持乡村振兴,投入农村人居环境整治、建设生态宜居美丽乡村资金将超过1000亿元。从2018年开始省级财政按每个行政村平均1000万元标准补助粤东粤西欠发达地区,全域推进农村人居环境整治、建设生态宜居美丽乡村。

其次是加大人才投入保证“有人办事”。在基层党组织实施“头雁”工程,从省直单位和市县党政机关、企事业单位中选派优秀党员干部担任村党组织第一书记,把后备干部、拟提拔重用的干部选到人居环境整治和乡村振兴一线。如广东河源市选派3000名优秀干部组成工作队,进驻全市每个乡镇和行政村。

第三是广泛引导村民“共谋其事”。为提升村民参与乡村建设的积极性,广东探索在

自然村一级成立村民理事会组织,在村“两委”领导下,发挥自身优势,组织引导农民群众通过民主协商、投工投劳,在村庄规划、人居环境整治、基础设施建设管护等方面发挥主体作用。制定出台《支持村级组织和农民工匠承接农村小型工程项目指导意见》,明确支持农民工匠承接小型工程,深度参与乡村建设;实施“新乡贤”回归工程等,倡导新乡贤返回支持家乡的农村人居环境整治。

来自广东省农委办的数据显示,截至今年6月底,广东共有10.8万个自然村启动了“三清三拆三整治”村庄环境整治,占总数的76.4%。到2019年底,全省村庄将完成“三清理”“三拆除”“三整治”环境整治任务。

按照规划,广东将力争用10年时间将全省农村建设成为生态宜居美丽乡村。到2020年底,全省村庄将基本完成农村人居环境整治任务,粤东粤西地区40%以上、珠三角地区60%以上村庄达到美丽宜居村庄标准。